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PUB KVÍZ

ZIMA 2024

Do velké konkurence obecních společenských 

akcí vpadl první prosincovou neděli druhý pub-

kvíz. Sedmero týmů si lámalo hlavy nad otázkami 

z šesti tematických okruhů. Vedle slovních otázek 

se soutěžící museli vypořádat s audio-ukázkami, 

dle kterých bylo třeba rozpoznat známé české fi l-

my, a také s fotografi emi známých osobností. 

Už podruhé se na první příčce umístil tým Čerti, 

byť napodruhé se o ni dělil s dalšími dvěma banda-

mi. Hlavní cena – mísa řízečků – byla slavnostně 

udělena a demokraticky rozebrána všemi zúčast-

něnými. Těšíme se na další kolo, otázek si klade-

me ještě spoustu!

Za organizátory
Michal a Petr Žižkovi
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FARÁŘ,  
KTERÝ MÁ KŘÍDLA
PŘEDVÁNOČNÍ ČAS JE DOBA ROZJÍMÁNÍ 
A ZKLIDNĚNÍ. VÍCE NEŽ KDY JINDY PROTO 
V TOMTO OBDOBÍ VYHLEDÁVÁME KLIDNÉ 
PROSTORY KOSTELA. NÁM NEJBLIŽŠÍ JE 
FARNÍ KOSTEL SV. CYRILA A METODĚJE 
V BÍLOVICÍCH NAD SVITAVOU. 

Od 1. srpna 2016 působí v Bílovicích farář P. Pa-

edDr. Pavel Lazárek, PhD. Studoval na Cyrilo-

metodějské teologické fakultě UP v  Olomouci 

a Papežské lateránské univerzitě v Římě. Ve svém 

úřadu je velmi aktivní a překvapivě je i zapáleným 

sportovcem. Říká se, že je farářem, který má kří-

dla, neboť se věnuje motorovému paraglidingu 

a létání na rogale. V Řícmanicích jsme se s ním 

v poslední době mohli potkat na rozsvěcování vá-

nočního stromu nebo na vánočním punči.

Pane faráři, v naší farnosti jste devátým rokem. 

Co vás za doby působení zde potěšilo a naopak 

z čeho jste byl rozčarovaný?

Rozčarovaný někdy bývám ze spletitosti lidských 

vztahů a povah. Možná i proto létám, abych se 

pozvedl a požehnal těmto bolestem a složitostem 

života. Těší mě živá farnost, aktivity přesahující rá-

mec kostela a dobrá spolupráce s obcemi. Oceňuji 

propojování sakrálního prostoru kostela s dalšími 

významnými momenty dějin regionu. Přihlášení se 

k tradici a odkazu soluňských bratří, podle legen-

dy tudy procházeli do Křtin – Valis Baptismi – údolí 

křtu. Dále rozvíjení místních tradic s odkazem na 

řeku Svitavu a sv. Jana Nepomuckého. Mám ra-

dost z mozaiky a vitráží propojujících umění, víru 

a komunitu do jedinečné harmonie. Krásu lze na-

lézt všude, kde se propojí srdce, umění a duchov-

ní hloubka.

V posledním desetiletí prošel bílovický chrám 

velkými změnami. Kostel dostal nové dveře, nová 

okna a vitráže, vznikla nádherná mozaika. 

Můj předchůdce P. Jaroslav Filka provedl gene-

rální opravu interiéru kostela, bylo vybudováno 

podlahové vytápění, pořízeny tepelné vrty, nová 

elektroinstalace, proměněn presbytář kostela. Po-

stupně jsme navázali a tvořili dál. Bylo zhotoveno 

pět dveří kostela sv. Cyrila a Metoděje. V Legendě 

o sv. Cyrilu se píše, že s sebou přinesli „dar vzác-

nější nad všechno zlato a stříbro a drahé kamení“. 

Tímto drahocenným darem bylo písmo, pro které 

se vžil název hlaholice. Nadto dokázali ve své době 

nevídanou věc: prosadili u papeže schválení slo-

vanského jazyka k užívání při bohoslužbách. Nové 

dveře vzdávají hold tomuto jedinečnému odkazu. 

Na hlavních dveřích je zobrazena celá hlaholská 

abeceda. Na bočních dveřích jsou nápisy „SVĘTI 
KÜRILЪ I METODII“ – „sv. Cyril a Metoděj“, 

„ISKONI BĚ SLOVO“ - „Na počátku bylo Slovo“ 

a SLYŠITE SLOVO“ – „Slyšte Slovo“. Kostelní dveře 

byly dokončeny v roce 2019 k 1 150. výročí smr-
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ti sv. Cyrila a požehnány nástupcem sv. Metoděje 

olomouckým arcibiskupem Janem Graubnerem. 

Dalším velkým dílem byla nová okna a vitráže – 

sedmi dnů stvoření. Tento cyklus vitráží zachycuje 

jednotlivé dny stvoření, jak jsou popsány v kni-

ze Genesis. Každá vitráž zobrazuje jeden den, od 

stvoření světla až po sedmý den, kdy Bůh odpo-

činul. Dynamické barvy a prvky inspirované pří-

rodními živly vyzývají k zamyšlení nad zázrakem 

života. Sedmý den, symbol dokonalosti a odpočin-

ku, je návrhem bílovického malíře Bohumíra Mata-

la. Poslední realizací je mozaikový sloup - „osmý 

den stvoření“. Církevní otcové mluví o osmém 

dni a  nazývají ho dnem vykoupení. Jednotlivé 

strany sloupu vypráví klíčový příběh křesťanské 

víry: Zvěstování Panně Marii – Archanděl Gabri-

el přináší Panně Marii radostnou zvěst o příchodu 

Spasitele. Kristovo ukřižování – Symbol vykoupe-

ní a spásy. Kristovo sestoupení do pekel – Scéna 

vykoupení Adama a Evy, která symbolizuje spá-

su lidstva. Korunování Nevěsty Církve – Zobraze-

ní završení dějin spásy, sjednocení Krista s Církví.

Na jaké změny se můžeme ještě těšit? 

Připravují se možná další díla ve spolupráci s ob-

cemi. Vedle mozaiky sv. Floriana na nové hasičské 

zbrojnici se projektuje kaple sv. Jana Nepomuc-

kého u splavu. Na obecním hřbitově se plánuje 

v rámci kolumbária mozaika anděla u prázdného 

hrobu. Jedná se i o nové podobě hřbitovní kaple 

mezi Řícmanicemi i a Kanicemi. 

Vaši práci vnímáme jako velmi náročnou přede-

vším po psychické stránce. Jak relaxujete?

Kněžská práce je velmi rozmanitá a plná různých 

výzev, a právě proto je potřebný i aktivní odpoči-

nek. Jedním z mých koníčků je létání, které mě 

dovoluje vidět věci z nadhledu. Z výšky vůbec ne-

vnímáte jednotlivé nedokonalosti, ale vidíte vše 

v celku – a teprve celek dodává jednotlivostem 

krásu. Zároveň jako se letadlo musí spoléhat na 

neviditelné proudění vzduchu, i já se musím spo-
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lehnout na Boží lásku, která mě podpírá a nese, 

i když ji nevidím. Tato důvěra je tím, co mi po-

máhá vrátit se odpočatý znovu na zem ke svým 

povinnostem.

Štědrý den je pro vás dnem pracovním. Můžete 

nám popsat vaše Vánoce?

Napříč velkému množství povinností těchto svát-

ků si nenechávám vzít radost Vánoc. Je to služba, 

vyčerpání, ale i krása a naplnění. Štědrovečer-

ní večeři trávíme společně s dalšími kněžími na 

blanenské faře, zpíváme koledy a vydáváme se 

přinášet úžas nad pokorou Boha, který se stal člo-

věkem. Mohl vše, ale stal se člověkem. Lidství ať je 

někdy sebetěžší, nese v sobě krásu Boha. 

Děkujeme za příjemný rozhovor a přejeme 

požehnané Vánoce.

Ptaly se Eva Olešovská a Ivana 
Hegerová

ŘÍCMANICKÁ 
VÁNOČNÍ HRA

„Řícmaňáci moji milí, vinšujem vám dob-
ré zdraví! Hrdlo jste prolili, nacpali břicha, 
teď však buďte chvíli zticha. Neb vám 
chceme oznámiti, novou, skvělou věc 
praviti, o narozeném děťátku, krásném, 
malém nemluvňátku!“ 
Přesně takhle začala o třetím adventním víken-

du, v sobotu 14. prosince, Řícmanická vánoční hra. 

Účinkovalo v ní 16 herců, 4 muzikanti a dětský an-

dělský sbor – a většina Řícmaňáci!

O tom, že bychom rádi posunuli loňský Živý Bet-

lém o kousek dál, jsme se bavili s Ivanou Hege-

rovou, Michalem Žižkou a Simonou Kalusovou už 

déle. Že se to skutečně povedlo zrealizovat, mož-

ná překvapilo i nás samotné. Nikdy bychom to ne-

zvládli bez velkého nasazení všech, kteří na své 

role kývli a potom statečně chodili na zkoušky!

Základem našeho představení je barokní vánoční 

hra Actus pobožný o Narození Syna Bo-
žího, pána našeho Ježíše Krista od Václa-

va Františka Kocmánka. Sepsána byla v polovině 

17. století a jazyk té doby se samozřejmě nedá bez 

úprav použít, i když jak to jen šlo, snažila jsem se 

ho zachovat. Hra byla ovšem pro naše účely pří-

liš dlouhá – a to nejen kvůli tomu, že než bychom 

ji odehráli, zmrzli by na gruntu nejen diváci, ale 

i herci. Vzala jsem z ní tedy jakousi kostru a do-

psala oslí můstky posouvající děj. Hodně jsem 

škrtala a upravovala, mnohé repliky nahradila zná-

mými koledami, aby si na ně herci dokázali dobře 

vzpomenout. A v souladu s barokní tradicí jsem 

dopsala promluvy některých lidových postav na 

řícmanické reálie. Ostatně i v českých betlémech 

najdete figurky nejrůznějších obyvatel českého 

venkova. A humor také barokním hrám nechyběl 

– Josefovo žehrání na to, že by si rád zavdal víneč-

ka, než se odebere s Marií a Ježíškem do Egypta, 

je přebrané přímo z originálu. 

Některé části textu poté zůstaly bez úprav, u ji-

ných jsme během zkoušek přidávali repliky – ano, 
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týká se to hlavně rozverné scény s pastýři, kteří 

si o rozepsání své scény přímo řekli! Těmi odváž-

livci byli Michal Žižka, Simona Kalusová a Michal 

Diatka! Doplnila jsem také hru o zpívané koledy, 

čehož se skvěle zhostily děti pod vedením Vero-

niky Tomkové a Lukáše Rovenského, kteří zase (už 

tradičně) ztvárnili Pannu Marii a svatého Josefa. 

Andělské party sehrály Eva Slaná, Jana Rovenská 

a Hana Vlčková. Jako tři králové se blýskly Roma-

na Vaníčková a Alena s Ivanou Hegerovými. Jako 

Herodes hrozil Zdeněk Alexa a jeho ukrutné rozka-

zy vykonávali Iva Masaříková a Tomáš Hrnčíř. Vše 

otevíral a zavíral Prologus a Epilogus Martin Bo-

ček. Hudebníky kočíroval Patrik Heger a andělský 

sbor dětí dirigovala Hanka Vlčková.

První čtenou zkoušku jsme měli až 5. listopadu 

a celé jsme to nazkoušeli v dalších šesti setká-

ních. Den před vystoupením proběhla generálka 

a ještě i na ní jsem za některé herce, kterým po-

vinnosti znemožnily přijít, zaskakovala. Ale na vý-

sledku to nebylo znát! 

Už teď víme, že bychom Řícmanickou vánoční hru 

rádi zopakovali příští rok. Vzhledem k tomu, že 

právě v oněch scénách s pastýři je velmi přístupná 

různým vtípkům a aktualizacím, může v detailech 

vypadat zase trochu jinak, i když hlavní příběh sa-

mozřejmě zůstane beze změn. A možná se během 

následujícího roku zformuje i ona nová řícmanic-

ká ochotnická družina – mnohé ze zúčastněných 

jejich divadelní zkušenost jednoznačně nadchla!

Vendula Borůvková

VZPOMÍNKA

Osmého listopadu jsme si připomněli nedožité 

sté narozeniny řícmanského rodáka pana Jana 

Ševčíka.

Zůstane v našich vzpomínkách nejen jako velký 

příznivec a mnohonásobný hlavní stárek Řícman-

ských hodů, také jako pracovitý, dobrosrdečný, 

přátelský, obětavý člověk, který měl rád lidi, dob-

rou zábavu a Řícmanice.
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MOMENTKY

Trampské písně ve stodole za mlátičkou 18. 10. 2024
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Ze zkoušky Řícmanické vánoční hry
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Stezka odvahy
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Brigáda na hřbitově
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Za věcnou správnost příspěvků odpovídají autoři. Redakce si vyhrazuje 

právo příspěvky stylisticky upravovat, zestručňovat či neuveřejnit. 

Není-li uvedeno jinak, fotografie pocházejí z archivu autorů článků.

Příští číslo vychází v březnu 2025.  

Uzávěrka příspěvků 20. února 2025.

Fotografie

Speciální poděkování za tradičně 

prvotřídní fotografie:

Věra Alexová, Libor a Samuel 

Prokopovi, Ondra Žižka

Přátelé, u nás v redakci máme rádi 

kvalitní fotky nad 3 Mb, obzvláště si 

ceníme blízkých detailů, skvěle vyznívají 

snímky tzv. „close up” – zachycující 

autentické výrazy ve tvářích aktérů 

rozmanitého společenského života. 

KALENDÁŘ AKCÍ 2025

•	 Leden až únor Malý taneční kurz lidových párových tanců – každé úterý 

od 18.30 v sále U Lajcmanů 

•	 Každá sobota Základy hokejové techniky na kluzišti – 9:00–10:00 hodin

•	 Neděle 22. prosince Zlatonedělní vycházka se Sokolem

•	 Úterý 31. prosince Silvestrovský fotbálek s SK Řícmanice – od 10 hodin

•	 Sobota 11. ledna Tříkrálová sbírka 

•	 Sobota 11. ledna Obecní ples v sále U Lajcmanů

•	 Sobota 25. ledna Sportovní maškarní karneval v sále U Lajcmanů

•	 Neděle 26. ledna Dětské maškarní v sále U Lajcmanů

Redakce Řícmanického zpravodaje 
vám přeje krásné Vánoce a vše 
dobré v celém novém roce!



První letošní sníh ve školce






